

ской о благоприятных результатах симпатэктомии по Leriche'у в 7 сл. каувальгии; З наблюдения В. К. Хорошко над травмой черепа с предполагаемым повреждением gyrus supramarginalis и явлениями моторной апраксии Lieرتапи'a; случай М. Б. Шапиро с предполагаемым травматическим повреждением fasc. longitudinalis inf. и расстройством зрения с преобладанием выпадения для цветоощущения; паконец, случай травматической гематомиэлии Г. А. Шутовой. Сборник заканчивается отчетами Ова Невропатологов и Психиатров при I Московском Ун-те за 1917—21 гг. Современная тема об эпидемическом энцефалите и внепирамидных путях в сборнике не затрагивается в силу подбора материала более ранней эпохи. Отсутствуют и статьи, касающиеся неврозов.

И. Русланский.

I Поволжский Съезд Врачей.

Краткий отчет председателя Организационного Комитета Съезда проф. В. С. Груздева.

Продолжавшийся с 25 по 28 июня тек. года I Поволжский Съезд Врачей был организован Медицинским Факультетом Казанского Университета, Казанским Клиническим Институтом и Обществом Врачей при Казанском Университете, которые избрали из своей среды Организационный Комитет Съезда в следующем составе: председатель — проф. В. С. Груздев, товарищи его проф. Р. А. Лурия и М. К. Чебоксаров, члены: др И. С. Алупф, проф. В. М. Аристовский, проф. В. Л. Боголюбов, проф. А. В. Вишневский, д-р В. И. Зуев, д-р Г. А. Клячкин, д-р Е. М. Лепский, д-р Я. И. Медведь, д-р Ф. Г. Мухамедьяров, проф. П. Н. Николаев, д-р А. Г. Терегулов и проф. В. В. Чирковский, казначай пр.-доц. Н. В. Соколов, секретарь пр.-доц. М. О. Фридланд.

Общее число членов Съезда было 343, из них приезжих из различных мест Поволжья, от Твери до Астрахани, — 103.

Почетным председателем Съезда был избран проф. В. И. Разумовский (Саратов), его товарищами — проф. А. Г. Бржозовский (Астрахань), И. Н. Васильев (Астрахань), И. А. Голяницкий (Астрахань), В. В. Гориневская (Самара), В. М. Здравомыслов (Пермь), Н. Е. Кушев (Саратов) и д-ра К. В. Волков (Ядрин) и И. Г. Земсков.

Съезд имел 2 пленарных заседания и 22 секционных.

В 1 пленарном заседании, состоявшемся утром 25 июня, после открытия Съезда председателем Организационного Комитета, проф. В. С. Груздевым, были произведены выборы президиума Съезда, за которыми последовали: приветственная речь поч. председателя Съезда, проф. В. И. Разумовского, приветствия со стороны Совнаркома Татреспублики, Наркомздрава д-ра Ф. Г. Мухамедьярова, председателя союза Всемедсантруд, Казанского, Саратов-

ского и Самарского Университетов, Медицинского Факультета Казанского Университета, Казанского Клинического Института, редакции „Каз. Мед. Журнала“ и пр. ^{*)}). Заседание закончилось обглашением регламента Съезда.

Во II пленарном заседании, заключительном, состоявшемся вечером 28 июня, председателем Съезда, проф. В. И. Развумовским, были прочитаны три не опубликованных письма, характеризующих личность Н. И. Пирегова, после чего председателем Организационного Комитета, проф. В. С. Грудевым, сообщен краткий отчет о деятельности Съезда, и намечены место (Саратов) и время (1924 – 1925 г.) II Новолужского Съезда Врачей, организация которого возложена на Медицинский Факультет Саратовского Университета.

Что касается секционных заседаний и выслушанных за них докладов, то об них дает понятие следующий перечень:

A) Терапевтическая секция

1-е заседание, утром 25 июня.

- 1) Проф. Н. Е. Кушев (Саратов). Распространение малярии в 1922 г. в Саратовской губ.
- 2) И. Е. Иоффе (Саратов). Малярия в Дергачевском и Новоузенском уу. в 1922 г.
- 3) Е. М. Лепский (Казань). О влиянии голодаия на детский организм.
- 4) А. Ф. Агафонов (Казань). К вопросу о профилактике скарлатины сывороткой выздоравливающих скарлатинозных больных.
- 5) Е. С. Алексеев (Казань). О билирубинемии.

2-е заседание, вечером 25 июня.

- 6) З. И. Малкин (Казань). Об экспериментальном обосновании протеиновой терапии.
- 7) З. И. Малкин (Казань). Клинические наблюдения над протеиновой терапией.
- 8) Проф. Н. К. Горяев (Казань). К протеиновой терапии.
- 9) Проф. М. Н. Чебоксаров (Казань). Об одной своеобразной форме тифа (тиф х)

3-е и 4-е заседания, утром и вечером 26 июня.

- 10) С. Я. Голосовкер (Казань). Лечение волчанки и скрофулодермы солями меди.
- 11) Проф. Н. Е. Кушев и Л. И. Астахова (Саратов). Ранние весенние заболевания малярией.
- 12) Проф. Р. А. Лурия (Казань). Малярия, как хроническая инфекция.

^{*)} Кроме того, во 2-ой день Съезда последний был приветствован лично явившимся на Съезд для этой цели Зампарткомздравом Р. С. Ф. С. Р. д-ром З. П. Соловьевым.

- 13) Проф. Н. Н. Николаев (Казань). К учению о болотной лихорадке.
- 14) А. И. Германов и М. П. Редлих (Казань). Опыт применения количественного принципа к микроскопической диагностике болотной лихорадки.
- 15) Н. Н. Лившиц (Казань). Об адреналиновой провокации малярии.
- 16) И. Е. Иоффе (Саратов). К вопросу исследования малярии в толстой капле.
- 17) А. И. Бренинг (Казань). О попытках дальнейшего повышения порога чувствительности методов нахождения паразитов в крови маляриков.
- 18) Г. И. Перекропов (Казань). О разновидности паразита *m. tertiana*.
- 19) Г. В. Первушин (Казань). Малярия, как этиологический момент для первых заболеваний.

5-е заседание, утром 27 июня.

- 20) Г. И. Перекропов (Казань). О лечении малярии по способу Nocht'a.
- 21) Ф. Д. Агафонов (Казань). Сравнительная оценка некоторых способов лечения малярии детей хинином.
- 22) Г. И. Перекропов (Казань). О внутривенных вливаниях хинина при малярии.

6-е заседание, вечером 27 июня.

- 23) Проф. Н. К. Горяев (Казань). К методике определения лейкоцитарной формулы.
- 24) А. И. Миркин и Л. М. Рахлин (Казань). О распределительном лейкоцитозе.
- 25) И. М. Рабинович (Саратов). О лечении цынги внутривенными вливаниями *ac. citrici*.
- 26) Я. С. Дайховский (Казань). К лечению пневмонии.
- 27) Проф. Н. Н. Николаев (Казань). О сердечно-сосудистом показателе.
- 28) Л. И. Виленский (Казань). К клинике мерцания предсердий.
- 29) Б. Д. Фридман (Казань). К раннему распознаванию аортита.

7-е заседание, утром 28 июня.

- 30) Ф. В. Шеничнов (Казань). Изучение функциональной деятельности желудочной клетки по методу проф. С. С. Зимницкого при различных заболеваниях.
- 31) Л. И. Гурвич (Казань). К учению о функции желудочной клетки по методике проф. С. С. Зимницкого под влиянием ваго- и симпатикотропных средств.
- 32) В. Б. Бланк (Казань). К методике исследования желудочного содержимого.
- 33) В. А. Донсков (Казань). О многокамерном эхинококке.

34) Е. М. Лепский и М. Н. Лукьянчикова (Казань). О значении концентрированных питательных смесей для вскармливания детей.

35) С. Я. Голосовкер и Б. Вайнштейн (Казань). Лечение сифилиса по Linsey'у.

8-е заседание, вечером 28 июня.

36) Проф. Н. К. Горяев (Казань). К лечению злокачественного макровия.

37) Проф. М. И. Кутанин (Саратов). Общественное значение психиатрии.

Б) Хирургическая секция.

1-е заседание, утром 25 июня.

1) Проф. В. Л. Боголюбов (Казань). Об оперативном лечении огнестрельных ранений периферических нервов.

2) А. Н. Рыжих (Казань). К оперативному лечению центральных грыж.

3) А. А. Ковырев (Саратов). Заворот кишок в голодающих местностях.

4) С. П. Шиловцев (Саратов). Об ущемленных грыжах в детском возрасте.

2-е заседание, вечером 25 июня.

5) Проф. А. Г. Бржозовский (Астрахань). Новый способ сфинктеропластики при недержании мочи.

6) Е. В. Никифоров (Астрахань). О хирургических заболеваниях, вызываемых голодом.

7) Е. В. Смирнов (Астрахань). Показатель кровоточивости (Н.) при различных хирургических заболеваниях.

8) С. В. Флеров (Казань). К хирургии гастроптотов.

9) Е. В. Никифоров (Астрахань). К вопросу об отдаленных результатах одновременного артродеза голеностопного и Снобартовского суставов по Голяницкому.

3-е заседание, утром 26 июня.

10) Л. Г. Фишман (Казань). Новый способ аутопластического шва.

11) Проф. И. А. Голяницкий (Астрахань). Внесуставной артродез, как принцип лечения туберкулезных артритов.

12) С. Д. Колюбакин (Саратов). О хирургическом лечении водянки головного мозга.

13) В. Е. Гальцев (Симбирск). Оперативное лечение туберкулеза позвоночника.

14) И. М. Рабинович (Саратов). Операция Albee и ее отдаленные результаты.

4-е заседание, вечером 26 июня.

- 15) К. В. Волков (Ядрин). Хирургическое лечение ишиаса.
- 16) Н. Н. Назаров (Саратов). Материалы к лечению переломов в детском возрасте.
- 17) А. Т. Лидский (Астрахань). К вопросу о кровавом выпадении застарелых вывихов бедра.
- 18) Студ. Б. В. Огнев (Казань). Топография п. obturatorii и его клиническое значение.
- 19) Проф. П. А. Глушков (Казань). К вопросу о лечении рубцовых анкилозов челюсти.
- 20) А. А. Козырев (Саратов). Несколько слов об операции по поводу spina bifida у 7-дневного ребенка.
- 21) А. Т. Лидский (Астрахань). Случай шва общей сонной артерии после иссечения аневризмы.
- 22) А. А. Козырев (Саратов). Применение сальника в хирургии брюшной полости.
- 23) Г. Г. Кошетов (Астрахань). Изменение раневой флоры под влиянием лечения.

5-е заседание, утром 27 июня.

- 24) С. А. Флеров (Казань). Случай асцита, оперированного по новому способу.
- 25) С. Л. Колюбакин (Саратов). К оперативному лечению рака языка по способу проф. Красина.
- 26) Проф. С. Р. Миротворцев (Саратов). О пластике дефектов твердой мозговой оболочки сальником. (Дано И. М. Рабиновичем).
- 27) М. О. Фридаанд (Казань). Клинические выводы из экспериментальных данных по вопросу о пневмотораксе.
- 28) И. В. Домрачев (Казань). Об оперативном лечении травматических аневризм по материалу Казанской Госп. Хир. Клиники.
- 29) Г. Г. Непряхин (Астрахань). К вопросу о самопроизвольной гангrene нижних конечностей.
- 30) Д. М. Емельянов (Симбирск). К казуистике инородных тел в бронхах.
- 31) А. Т. Лидский (Астрахань). Хирургические подступы к простатической железе.
- 32) Н. В. Соколов (Казань). Гематогенный абсцесс почки или скрытый туберкулезный пионефроз?

6-е заседание, вечером 27 июня (совместно с Гинекологической секцией).

- 33) В. М. Борисов (Симбирск). Поражения реберных хрящев после инфекционных заболеваний и их лечение.
- 34) И. Л. Цимхес (Казань). К вакцинации послетифозных поражений реберных хрящев.
- 35) Р. Р. Гельцер (Казань). К этиологии послетифозных периходитров.

7-е заседание, утром 28 июня.

- 36) Студ. Д. И. Федоров (Казань). Vena cava superior duplex.
- 37) Проф. В. В. Гориневская (Самара). Огнестрельные ранения черепа и абсцессы мозга, как их последствия.
- 38) Д. М. Емельянов (Симбирск). К оперативному вмешательству по поводу anus praeternaturalis.
- 39) М. В. Борисов (Симбирск). Редкий случай фибромы adventitiae art. femoralis et art. popliteae dex.
- 40) А. Г. Гильман (Казань). Липоматозный парапнефрит или жировое замещение почек?
- 41) Студ. З. В. Лившиц (Саратов). О студенческих научных хирургических кружках.

В) Секция экспериментальной медицины.

1-е заседание, вечером 27 июня.

- 1) Проф. К. Р. Викторов (Казань). О действии сердечных средств.
- 2) Проф. К. Р. Викторов (Казань). О действии блуждающего нерва на сердце.
- 3) С. И. Афонский (Казань). О самостоятельных сокращениях артерий.
- 4) Л. И. Коробков (Казань). О самостоятельных сокращениях сосудов.
- 5) А. И. Бренинг (Казань). Кислородный обмен в надпочечниках.
- 6) А. К. Цинк (Казань). Секрет предстательной железы.
- 7) И. В. Домрачев (Казань). Секреторная иннервация предстательной железы.
- 8) С. А. Щербаков (Казань). Отношение пилокарпина, физостигмина и адреналина к желудочной секреции.

2-е заседание, утром 28 июня.

- 9) Проф. С. М. Никаноров (Саратов). О реакции Schieck'a и вакцинации по Behring'y.
- 10) Проф. В. М. Здравосмыслов (Пермь). Нечто новое к вопросу о биологии бактерий.
- 11) Проф. В. М. Аристовский (Казань). О спирохетах и спирохетозах.
- 12) Проф. В. М. Аристовский и Р. Р. Гельцер (Казань). Морфологические заметки о спирохете Обермейера.
- 13) Н. Н. Благовещенский (Казань). К вопросу о спирохетолизинах.
- 14) А. А. Листов (Симбирск). К вопросу о выборе времени и дозы для вливания сальварсана.
- 15) С. Т. Вельховер (Казань). Хемотерапевтические исследования при паразитарных тифах.

3-е заседание, вечером 28 июня.

- 16) Проф. М. И. Тушнов (Казань). О спермоксинах.
- 17) Н. В. Соколов (Казань). О пересадке органов в связи с реакциями иммунитета.

Г) Неврологическая секция.

1-е заседание, утром 25 июня.

- 1) И. И. Руслецкий (Казань). Клинические наблюдения над действием пилокарпина при нервных заболеваниях.
- 2) И. С. Аллуф (Казань). К учению об афазии.
- 3) Е. И. Курдюкова (Казань). Инфекционные психозы.
- 4) Д. А. Марков (Казань). К вопросу о „4-х реакциях“ при сифилитических и парасифилитических заболеваниях нервной системы.

2-е заседание, вечером 25 июня.

- 5) А. Г. Гринбарт (Казань). Симпатэктомия при каузалгии и др. заболеваниях.
- 6) И. С. Аллуф (Казань). К вопросу об алексии.
- 7) И. И. Руслецкий (Казань). К вопросу об эпидемии энцефалита в Казани.
- 8) М. П. Андреев (Казань). Эпидемический энцефалит у детей.
- 9) А. Г. Гринбарт (Казань). Современные методы лечения миопии.
- 10) И. Н. Жилин (Казань). Семейное признание душевнобольных.

Д) Гинекологическая секция.

Заседание вечером 26 июня (совместно с Хирургической секцией).

- 1) К. Н. Бронникова (Рыбинск). К вопросу о реакции осаждения эритроцитов при нек. гинекологических заболеваниях.
- 2) Проф. В. С. Груздев (Казань). К радиотерапии рака матки.
- 3) Проф. А. И. Тимофеев (Казань). Об оперативном лечении рака матки.
- 4) И. А. Лейбчик (Казань). Инъекции скрипидара при женских болезнях.
- 5) К. В. Волков (Ядрин). Искусственное образование влагалища из тонкой кишki.

Е) Офтальмологическая секция

Заседание вечером 28 июня.

- 1) Е. К. Флеров (Казань). Периметрические наблюдения по Вегетум'у при некоторых глазных заболеваниях.

- 2) М. Н. Милославская (Казань). О протенновой терапии глазных заболеваний.
- 3) А. Н. Круглов (Казань). Оперативное лечение рубцовой трахомы (extirratio tarsi).
- 4) Е. К. Флеров. Краткие впечатления от поголовного обследования населения одной волости Чувашской области.
- 5) Проф. В. В. Чирковский (Казань). К поражению зрительных нервов при tabes'e.

Таким образом всех докладов на Съезде было сделано 115, в том числе казанскими товарищами 77, иногородними—38.

Упомянем, в заключение, что Съездом были приняты следующие резолюции:

1) Выслушав и обсудив ряд докладов о распространении малярии в Поволжье, о современном состоянии учения о малярии и методах лечения этой болезни, I Поволжский Съезд Врачей, считая малярию крупнейшим социальным бедствием страны, грозящим в корне разрушить экономическую основу возрождения Республики, постановил: а) ходатайствовать о созыве всероссийского съезда врачей всей Федерации для обсуждения научных вопросов, связанных с изучением малярии, особенно с эпидемиологией, клиникой, профилактикой и лечением последней; б) подчеркнуть необходимость срочно приобрести возможно большое количество хинина, препаратов сальварсана и метиленовой синьки и принять меры к целесообразному и планомерному применению этих средств при малярии.

2) Заслушав доклад проф. С. М. Никанорова, I Поволжский Съезд Врачей признает, что могущественное средство в борьбе с дифтерией,—вакцинация по Behring'y на основе и под контролем реакции Schick'a,—вышло уже из рамок опыта и должно быть горячо рекомендовано для широкого и повсеместного применения; органы здравоохранения приглашаются принять меры к проведению его в жизнь, а бактериологические институты—к приготовлению тщательно проконтролированных реагента Schick'a и смеси Behring'a.

3) В виду того, с одной стороны, что рак матки по своей распространенности и ужасным последствиям должен считаться настоящим общественным бедствием, а с другой—так как радиотерапия является наилучшим способом лечения этой болезни, I Поволжский Съезд Врачей признает настоятельно желательным, чтобы в каждой губернии Р.С.Ф.С.Р. был хотя один пункт (гинекологическая клиника местного университета, гинекологическое отделение губ. больницы), где-бы имелось 50 мгр. бромистого радия, и где-бы раковые больные могли лечиться этим средством.

4) Так как последние поголовные осмотры отрядами, организованными на средства АРА, показали громадное увеличение трахомы в Поволжском крае за последнее десятилетие, I Поволжский Съезд Врачей, согласно предложению Офтальмологической секции, единогласно принимает резолюцию о скорейшем созыве специального офтальмологического съезда, основным вопросом которого должна быть борьба с трахомой.